

《小泥子》第 48 期內容

(P.1) 封面

小泥子 The Clay Family 良好小公民綜合親子雜誌第 48 期

出版月份：2024 年 10 月

出版機構：公民教育委員會

標題：登山歷險記

(圖：一眾卡通角色正在登山。)

(封面爆花：讀者記得到 CPCE 面書及 YouTube 觀看《主題故事》

短片！)

(P.2) 欄名：每月小約定

標題：環保之星 十大任務

(圖：王子和三色回收箱。)

試試從今天開始，透過以下方法每天實踐綠色低碳生活，養成習

慣，一起成為環保之星！

- 關掉不需使用的電燈及電器
 - 縮短淋浴時間
 - 避免使用一次性即棄容器及餐具
 - 多吃有機食物，省卻製造化學農藥和化肥所須的能源，減少碳排放
 - 點餐前先考慮所需份量
 - 自備環保購物袋
 - 避免購買不必要的物品
 - 源頭減廢
 - 支持乾淨回收
 - 步行或使用公共運輸工具
-

(P.3-5) 欄名：泥看故事

(圖：上期圖片)

上期提要：「好公民工作室」正式啟用，小泥子、王子和小璃子拍攝宣傳短片，介紹工作室的「好公民園地」。泥老先生向三人指出

園地使用者須遵守的規則，解釋各人享有權利使用園地時，亦附有責任及義務，須遵守各項規則以尊重他人權利，保障公共秩序和公共衛生。園地開放當日，小泥子的父母——「泥爸」和「泥媽」亦有到場參觀。突然，園地的花叢中出現神秘黑影，原來是小泥子的寵物——「泥貓」躲進了泥爸和泥媽的行李袋裏，偷偷進入園地亂跳。為了不被其他人發現，三人把泥貓打扮成小孩子模樣，最終仍被其他訪客發現！結果，泥老先生決定教訓小泥子、泥爸和泥媽，要他們拍攝一段「遵守好公民園地規則」的短片，提醒他們謹記法治的核心價值和尊重法治。小泥子三人、泥爸和泥媽虛心接受教訓，並明白法治是建基於尊重法律和他人權利，在法律面前人人平等。

標題：登山歷險記

（圖：換上登山服裝的小泥子、王子、小璃子、泥爸和泥媽於「好公民工作室」正門集合。）

小字：為慶祝「好公民工作室」竣工，小泥子、王子和小璃子決定舉辦登山活動，並邀請泥爸泥媽參與，順道拍攝一段宣傳綠色生活的短片。

泥：「好公民工作室」登山之旅暨綠色生活短片拍攝活動，正式開始！

（圖：小泥子面向眾人宣布登山之旅正式開始，眾人舉手和應。）

（圖：眾人沿着「好公民工作室」旁的山路上山，入口處可見「提防野豬」的告示牌。）

（圖：泥爸、泥媽和王子一起登山的畫面。）

爸：謝謝你們邀請，我和泥媽很久沒有享受郊遊的樂趣了。

王：太好了！

（圖：天氣炎熱，王子滿臉汗水，一邊用大量紙巾抹汗，一邊把隨身帶備的即棄紙巾遞給泥爸泥媽。）

王：今天真熱，幸好我帶備了大量紙巾，你們隨使用吧！

（圖：泥爸向王子展示自備的毛巾。）

爸：綠色生活不只是親近大自然，也要減少使用即棄物品，減少人類活動為環境帶來的負擔。來，用我們準備的毛巾吧！

（圖：王子臉紅。）

王：我作為綠色生活宣傳短片主持人，竟然這樣疏忽大意……謝謝泥爸提醒，我以後會減少使用即棄紙巾了。

(圖：小泥子吃着香蕉，對選購沒有包裝的食物感到自豪。)

泥：我知道進入郊野時，要減少不必要的廢物，而水果本來就是大自然的一部分。

(圖：小泥子把香蕉皮掉進草叢中，泥爸一臉驚訝地喝止他。)

爸：STOP！

泥：讓果皮回歸大自然不可以嗎？

爸：當我們進入郊野時，不應該留下任何「痕跡」，要謹記「自己垃圾自己帶走」。如果我們遺留垃圾於郊野山水間，不單有損環境清潔，更影響生態健康，遺禍深遠呢！我們應自備垃圾袋，將垃圾分類，並帶到大型廢物收集站分類放入回收箱或棄置。

泥：我明白了，讓我拾回剛才丟掉的香蕉皮吧！

(P.6) 欄名：公民小字典

標題：可持續發展

(圖：小璃子正享受微風吹過，遠處可見風力發電設施。)

解釋：根據聯合國環境與發展世界委員會發表的報告《我們的共同未來》，可持續發展是指既能滿足當代的需要，而同時又不損及後代滿足其需要的發展模式。

例句一：要達至可持續發展，關鍵在於協調經濟發展、社會共融及環境保護三個因素。

例句二：對香港而言，可持續發展的涵義包括在追求經濟富裕和生活改善的同時，減少整體污染和浪費。

國家積極參與全球環境治理，向世界承諾力爭於 2030 年前實現碳達峰、努力爭取 2060 年前實現碳中和，以「碳達峰碳中和」目標為牽引推動綠色轉型，以更加積極的姿態開展綠色發展雙多邊國際合作，推動構建公平合理、合作共贏的全球環境治理體系。

(P.7) 欄名：泥看故事 (續)

小題：「自己垃圾自己帶走」

(圖：眾人終於到達觀景台，四周卻滿佈垃圾。)

王：看來很多人都不知道遠足郊遊應有的良好行為，我們要做到

「自己垃圾自己帶走」呀!

(圖：小璃子拿著手機準備拍攝。)

璃：我們不如自發清潔郊野，並把清潔過程拍成綠色生活短片的一部分，提示其他人帶走自己的垃圾這應盡的責任吧！

(圖：眾人開始在山上清潔。)

(圖：小泥子於擺放垃圾袋時，看見草叢有一隻小野豬探出頭來。)

(圖：小泥子把香蕉餵給野豬。)

泥：你是否很餓？吃點東西吧。

(圖：小野豬咬着香蕉跑走。)

(P.8-9) 欄名：泥考你智慧

標題：回收大作戰！

(圖：小泥子他們面對散落一地的垃圾，正苦惱如何將垃圾分類回收，交到社區回收網絡「綠在區區」。)

圖：我們要先把垃圾分成「可回收」及「不被接收回收」，你認得哪些物料可以回收嗎？

(答案：可回收：報紙、紙皮、飲品膠樽、鋁罐、膠袋；不被接收
回收：紙巾、抹手紙、相片、橡膠、化學品容器)

(P.10-15) 欄名：泥看故事 (續)

小題：誰是不速之「嚇」？

(圖：泥媽拿着事先準備好的食物盒。)

媽：各位辛苦了，大家一起來吃我準備的豐富午餐，補充體力吧！

(圖：食物盒盛載精緻美食。)

(圖：野豬的鼻向天空嗅了嗅，似乎發現附近有美食。)

(圖：草叢後出現了很多虎視眈眈的眼睛。)

(圖：一羣野豬從草叢中衝出來，王子發現後立刻警告大家。)

王：大家小心！有一羣野豬正衝過來！

(圖：野豬衝向眾人，並追趕着泥媽。)

(圖：泥媽和泥爸露出驚嚇的樣子。)

媽：牠們好像向我衝過來，泥爸，怎麼辦好？

(圖：小璃子拿出手機。)

璃：我的手機安裝了奇博士發明的應用程式，他說程式能接收我們於危急時的求救訊息！

（圖：手機上顯示程式的畫面，成功接收求救訊息。）

（圖：天空遠處出現一點閃光，飛向眾人。）

（圖：奇博士駕駛着已裝嵌「量子跳躍車」的「全能 AI 機械人」。）

（圖：奇博士從機械人身上探出頭來。）

奇：讓你們久等了，你們沒有受傷吧？

奇：我早前已編寫了 AI 程式並輸入至機械人內，它能夠辨認小璃子的求救訊息，而這是與「量子跳躍車」合體的「全能 AI 機械人 2.0」，能夠執行緊急救援任務的。

（圖：王子與小泥子看見面前的「全能 AI 機械人 2.0」，雙眼發光，露出崇拜的眼神。）

王、泥：好有型呀！多謝你呀「全能 AI 機械人 2.0」！

（圖：奇博士苦笑。）

奇：你們不是應該多謝我嗎？

（圖：奇博士重新戴上駕駛員的護目鏡。）

奇：我會讓機械人變成觀景台涼亭內的大型地圖，大家趕快躲進地圖後面！

小題：尊重自然

（圖：眾人躲在地圖後，野豬沒有發現眾人的食物後，慢慢冷靜下來。）

奇：野豬現在沒有發現食物，讓牠們自己離開吧。

（圖：野豬找不到食物，慢慢回到草叢內。）

（圖：小泥子對自己餵飼野豬的行為感到內疚。）

泥：大家，對不起，一定是因為我剛剛餵飼了一隻小野豬，吸引了牠們過來。

媽：你的好心可能會弄巧反拙。郊野已有大量供野豬食用的天然食物，牠們不需要人為餵飼的啊。

（圖：泥媽解釋餵飼野豬所造成的問題。）

媽：野豬有非常強的繁殖能力，人為餵飼會令牠們的數量迅速增加。人為餵飼會誘使野豬在民區聚集，造成滋擾，亦可能使部分野豬失去對人類的畏懼。牠們的行為可能變得具有攻擊性，對公眾構

成危險和增加傳播疾病的風險。同時，剩餘的餵飼食物也會引起環境衛生問題。

泥：我知錯了，我們要愛護大自然，培養公德心，一起營造更整潔的社會環境。我替大家清理現場的垃圾吧！

眾：我們合力清理吧！

（圖：原來小璃子一直用手機拍攝整個過程。）

璃：我已經成功拍攝一條很精彩的短片，宣傳綠色生活了！

（圖：黃昏時分，眾人拿着垃圾袋下山。）

泥：讓我們從自己做起，愛護大自然！

(P.16-17) 欄名：泥問你答

（圖：小泥子在錄音室開咪。）

泥：奇博士，於環保及可持續發展範疇方面，粵港澳大灣區現時有甚麼環保政策和措施的例子？

（圖：奇博士在錄音室開咪解答。）

奇：深港雙方於 2021 年成立「深港環保合作專班」，共同推進包括進一步改善深圳河水質在內的多項合作項目，並於同年 10 月設立

「深港跨境海漂垃圾事件通報機制」。另外，香港特區政府漁農自然護理署於 2023 年 1 月與深圳市規劃和自然資源局簽署合作框架安排，加強合作保護后海灣／深圳灣河口濕地生態系統。此外，香港特區政府環保署與國家海洋環境監測中心於 2023 年 6 月簽署合作安排，探討加強技術交流和合作，包括海水水質監測、先進科技的應用、海洋污染應急及影響評估等範疇，有助提升粵港澳大灣區海洋生態環境質量。

(P.18) 欄名：王子 Like & Share

標題：「2023-24 年有問有答《基本法》問答比賽決賽」回顧

民政及青年事務局、公民教育委員會及憲法和基本法推廣督導委員會轄下《憲法》、《基本法》、《香港國安法》工作小組本地社區分組合辦的「2023-24 年有問有答《基本法》問答比賽」決賽暨頒獎禮於 2024 年 4 月 21 日圓滿舉行，是次比賽的參加人數超過 42,000，連續兩年創新高。

決賽高手雲集，參賽者全力投入當中的必答和搶答環節，戰況緊湊。決賽設有手機模擬答題系統，台下觀眾透過手提電話，模擬

與台上的參賽者一同回答問題，以增進有關《憲法》、《基本法》和《香港國安法》的知識。小泥子和王子都獲益良多呢！

（圖：小泥子與王子現身「2023-24年有問有答《基本法》問答比賽決賽」，以及比賽盛況的照片。）

泥：當天比賽非常熱鬧！

王：恭喜一眾得獎者。

(P.19) 欄名：泥聽故事

標題：登山歷險記

為了慶祝「好公民工作室」竣工，小泥子、王子和小璃子決定舉辦登山活動，並邀請泥爸和泥媽參與，順道拍攝一段宣傳綠色生活的短片。

王子在登山時貪圖方便，沒有自備毛巾，沿途卻不停使用大量即棄紙巾擦汗。泥爸便提醒，綠色生活不單是親近大自然，還應減少使用即棄物品。看到小泥子吃完水果後把果皮丟進草叢，泥爸又向他講解「山海不留痕」的環保概念，希望眾人學懂愛護大自然。

眾人到達觀景台後，發現四周布滿垃圾，於是決定先幫忙清理垃圾後再拍攝。此時，小泥子偷偷以手上的香蕉，餵飼一隻草叢內

的小野豬。

相隔一會兒，泥媽拿出餐盒，打算向眾人分發預先準備好的食物，以補充體力。忽然，小野豬與一大羣野豬出現，想搶奪泥媽手上的食物，眾人立即發出求救訊息！此時，奇博士駕駛他發明的「全能 AI 機械人 2.0」飛到觀景台。原來他編寫了能夠接收求救訊息的 AI 程式，已輸入機械人系統內，亦將「量子跳躍車」裝嵌至機械人上。奇博士操控機械人變成觀景台涼亭內的大型地圖，讓眾人躲在地圖後。野豬徘徊了一會兒，找不到食物，便緩緩離開。

待野豬離開後，泥媽解釋人為餵飼會誘使野豬聚集，對市民造成滋擾，亦可能令野豬的行為變得具攻擊性，對公眾構成危險。剩餘的餵飼食物亦會引起環境衛生問題，增加傳播疾病的風險，因此人為餵飼是沒有公德心的行為。小泥子知錯，自願清理山上垃圾後才離開。眾人明白應愛護大自然，培養公德心，一起營造更整潔的社會環境。

(P.20) 封底

欄名：泥看好風光

➤ 圖：卡通角色於郊外的活動

隨書附送：收藏卡

➤ 圖：卡通角色在山上清理垃圾的設計